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Анотація.  Досліджено патогенні властивості ізолятів гриба Gaeumannomyces 
spp., виділених із уражених офіобольозом коренів пшениці озимої. Всі ізоляти 
характеризувалися вищою патогенністю на рослинах пшениці та ячменю, менше 
уражували овес посівний, тому були ідентифіковані нами як G. tritici. На пшениці 
озимій більшість ізолятів G. tritici проявили середній рівень патогенності, 
один ізолят характеризувався найвищою патогенністю, у двох ізоляти рівень 
патогенності був істотно нижчий.

Із уражених рослин пшениці озимої було виділено 30 ізолятів темно-
забарвлених грибів, які за культуральними ознаками попередньо віднесено до 
роду Gaeumannomyces. Для встановлення видової належності виділених ізолятів 
Gaeumannomyces ми дослідили їх патогенність та спеціалізацію на трьох зернових 
культурах: пшениці, ячмені, вівсі. Всі ізоляти уражували корені всіх трьох культур, 
проте більш патогенними виявилися на пшениці озимій та ячмені озимому. За цією 
ознакою попередньо їх було віднесено до підвиду G. graminis var. tritici (тепер – вид 
G. tritici). Патогенні властивості ізолятів досліджували на сходах рослин пшениці 
озимої сорту Єлик. Всі проаналізовані нами ізоляти G. tritici проявили різний рівень 
патогенності. За показником «розвиток хвороби» істотно вищою патогенністю 
порівняно з іншими ізолятами характеризувався ізолят G. tritici 9/1. Більшість інших 
ізолятів проявили середню патогенність (3/20, 7/20, 2/16/21, 3/16/21, 16/22), і лише 
два ізоляти (1/20, 4/16/21) виявилися низькопатогенними.

У своїх дослідженнях крім показника «розвиток хвороби» в балах (0-4) для оцінки 
патогенності ізолятів ми використовували показники, які характеризують ріст 
і розвиток рослин, а саме «маса 1 проростка» та «маса коренів з 1 проростка». 
Враховуючи дані по цим показникам, істотно вищою патогенністю порівняно з 
іншими ізолятами характеризувався ізолят 9/22: при ураженні ним маса проростків 
і коренів з пшениці озимої була значно нижчою, ніж в інших варіантах. Ізоляти 3/20 
і 7/20 характеризувалися середньою патогенністю, при зараженні ними відмічали 
істотне зниженням маси коренів проростків. Ізоляти 16/22 і 3/16/21 проявили 
низький рівень патогенності – зниження маси коренів було неістотним. 
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Актуальність.  

Популяції ґрунтових грибів скла-
даються з різних за патогенністю 
штамів, що значною мірою впливає 
на шкідливість хвороб рослин, які 
вони спричиняють. Офіобольозна 
коренева гниль, збудником якої гриб 
Gaeumannomyces tritici (Hemandez–
Restrepo et al., 2016), в багатьох краї-
нах світу є основним фактором, який 
знижує урожайність зернових куль-
тур (Mauler-Machnik et al., 2002). В 
Україні хвороба вперше була виявле-
на у 70-х роках минулого століття, а 
вже до середини 80-х років пошири-
лася по всій Україні, крім деяких ра-
йонів Лівобережжя. Нині в Поліссі та 
Північному Лісостепу її поширення 
на монокультурі пшениці озимої до-
сягає 76-100% (Grytsiuk N.V., 2015).. 

Аналіз останніх досліджень     
та публікацій. 

Незважаючи на значну увагу, яку 
дослідники протягом багатьох деся-
тиліть приділяють вивченню офіо-
больозу, проблема захисту зернових 
від ураження хворобою залишається 
невирішеною. На сьогоднішній день 
накопичено велику кількість інфор-
мації про ефективність хімічних, бі-
ологічних, імунологічних, агротех-
нічних та інших заходів її контролю. 
Інтенсивні дослідження з виявлення 
джерел стійкості до хвороби прово-
дяться ще з минулого століття (Scoot 
& Hollins, 1983). Масштабні дослі-
дження щодо пошуку джерел стій-
кості та розроблення методів оцінки 
стійкості сортів пшениці озимої до 
офіобольозу проводилися в Україні 
з 80-х років (Lisovyi M.P. et al., 1991; 
Lisovyi M.P., Ripenko V.M., 1991; 
Kriuchkova L., Gritsyuk N., 2017). 

Проте сортів пшениці, стійких проти 
хвороби, не зареєстровано.

У захисті рослин пшениці ози-
мої від офіобольозу провідну роль 
відіграє не лише генетична стійкість 
сортів до хвороби, але і зовнішні фак-
тори, які впливають на збудника хво-
роби. Встановлено, що на колоніза-
цію коренів пшениці грибом G. tritici 
впливають такі фактори, як фізіо-
логічний стан коренів, який, в свою 
чергу, залежить від кореневого жив-
лення (Gilligan, 1983). Іншим чинни-
ком, який зменшує ураження пшени-
ці хворобою, є колонізація ризосфери 
та кореневих клітин супутньою анта-
гоністичною мікрофлорою (Cook et 
al., 1995). Є дані, що попередня коло-
нізація коренів непатогенними гриба-
ми, у тому числі G. hyphopodioides, 
істотно підвищує стійкість пшениці 
до ураження фітопатогеном G. tritici 
(Osborne et al., 2018). 

Ґрунтові бактерії, зокрема. 
Pseudomonas рр. і Bacillus рр., також 
сприяють пригніченню офіобольоз-
ної інфекції. Висока заселеність ри-
зосферного ґрунту бактеріями підви-
щує супресивність ґрунту, що сприяє 
кращому росту рослин та підвищує 
стійкість до ураження фітопатогена-
ми. Цікаво, що найбільш інтенсивно 
досліджувалася супресивність ґрун-
ту відносно гриба G. tritici (Deacon, 
2006). 

Мета дослідження – із уражених 
офіобольозом рослин пшениці ози-
мої виділити ізоляти збудника хворо-
би та дослідити їх патогенність.

Матеріали та методи 
досліджень. 

Відбір уражених офіобольозом 
зразків рослин пшениці озимої сор-
ту Єлик, проводили на дослідних 
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ділянках лабораторії фітопатології 
у ВП НУБіП України «Агрономічна 
дослідна станція» протягом вегетаці-
йного періоду 2020-2022 рр. Іденти-
фікацію збудників та виділення їх в 
чисту культуру проводили в проблем-
ній науково-дослідній лабораторії 
«Мікології і фітопатології» кафедри 
фітопатології ім. акад. В.Ф. Пере-
сипкіна. Виділенню гриба G. tritici в 
чисту культуру передувала візуальна 
діагностика хвороби за почорнінням 
кореневої системи пшениці озимої. 
Для ізоляції гриба переважно вико-
ристовували тканини коренів зі слаб-
ким ступенем ураження, оскільки 
при сильному пошкодженні коренів 
патогеном виділенню його в чисту 
культуру перешкоджають численні 
гриби-сапрофіти, які як вторинні ко-
лонізатори заселили відмерлі ткани-
ни і можуть витісняти фітопатогена 
завдяки своєму швидкому росту в 
чашках Петрі на штучному поживно-
му середовищі. 

Уражені корені ретельно відми-
вали від ґрунту, поверхнево дезінфі-
кували 10%-м розчином гіпохлориту 
натрію протягом 10 хв., двічі обпо-
ліскували стерильною водою і про-
сушували фільтрувальним папером. 
Шматочки коренів розміром 2-3 см 
поміщали на картопляно-глюкозний 
агар (КГА) в чашки Петрі та інкубу-
вали в термостаті при 25°С протягом 
5 – 7 діб. Колонії грибів, які появля-
лися навколо коренів, розглядали під 
мікроскопом. Якщо гіфи по краях 
колоній мали характерний закруче-
ний вигляд («curling back») (Kwak 
& Weller, 2012), ці ізоляти ідентифі-
кували як Gaeumannomyces spp. Для 
отримання моноізолятів використо-
вували метод «hyphal–tip» (кінцеві 
гіфи): кінцеві гіфи під мікроскопом 
обережно відрізали і переносили до 

інших чашок Петрі з КГА. 
Належність виділених ізолятів до 

виду G. tritici (попередня назва – під-
вид G. graminis var. tritici) визначали 
за допомогою тесту на патогенність 
на різних видах зернових: пшениці 
озимої, ячменю озимого, вівса посів-
ного. 

Зараження рослин пшениці ози-
мої збудником хвороби проводили 
згідно методики, описаної Bateman 
(1988) та модифікованої нами з вра-
хуванням особливостей патогена. 
Моноізоляти G. tritici вирощували 
протягом 4 тижнів в чашках Петрі на 
КГА. Для зараження використовува-
ли колонізовані ізолятами гриба «ага-
рові диски», вирізані в культурі гриба 
на рівній відстані від центру чашки. 
Їх поміщали у пластикові циліндрич-
ні ємності (діаметром 4,5 см) ревер-
сом донизу на попередньо насипаний 
стерильний пісок, який слугував суб-
стратом для вирощування рослин. В 
дисках рівномірно, на відстані 1-1,5 
см один від одного, робили отвори, 
в які закладали по 1 насінині пше-
ниці для пророщування. У кожній 
такій ємності пророщували по 5 насі-
нин. Повторність досліду – 6-кратна. 
Всього по кожному варіанту досліду 
вирощували по 30 рослин. Зверху 
інокулюм з насінням присипали піс-
ком і весь субстрат зволожували до 
повної вологоємності водогінною во-
дою. 

Ємності ставили на тацю та зали-
шали без поливання за температури 
25°С до появи сходів. З появою схо-
дів рослини періодично поливали, а 
через 6 тижнів проростки викопува-
ли, корені обмивали від піску та за 
симптомами (почорнінням поверхні 
коренів) і за наявністю на поверхні 
коренів характерних чорних широ-
ких гіф («runner hyphae»), видимих 
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під мікроскопом, діагностували хво-
робу. 

Обліки хвороби проводили за 
4-бальною шкалою: 0, рослини здоро-
ві; 1, до 10% поверхні коренів почор-
ніло; 2, від 10 до 25% коренів почорні-
ло; 3, 25-50% коренів почорніло; 4, від 
50 до 100% коренів почорніло, почор-
ніння відмічається на основі стебла 
проростка (Ownley et al., 1992).

Результати дослідження               
і їх обговорення.

Із уражених рослин озимої пше-
ниці було виділено 30 ізолятів тем-
но-забарвлених грибів, які за куль-
туральними ознаками попередньо 
віднесено до роду Gaeumannomyces 
(Kwak & Weller, 2012). Для подаль-
ших досліджень ми відібрали 8 мо-
ноізолятів: із дослідних ділянок 
лабораторії фітопатології у ВП НУ-
БіП України «Агрономічна дослідна 
станція». У даних ізолятів визначали 
видову належність та досліджували 
патогенні властивості на проростках 
рослин-хазяїнів.

На сьогодні відомо 19 видів Gaeu-
mannomyces (Hemandez–Res-trepo et 

al., 2016). Тривалий час у межах фіто-
патогенного виду G. graminis виділя-
ли три підвиди: G. graminis var. tritici, 
G. graminis var. avena та G. graminis 
var. graminis, серед яких перший 
підвид більше уражує пшеницю і 
ячмінь, другий – овес, а G. graminis 
var. graminis – рис і трави (Peixoto et 
al., 2013). На сьогодні перші два під-
види отримали статус окремих ви-
дів, відповідно, G. tritici і G. avenae 
(Hemandez–Restrepo et al., 2016). 

Для встановлення видової на-
лежності виділених ізолятів Gaeu-
mannomyces ми дослідили їх пато-
генність та спеціалізацію на трьох 
зернових культурах: пшениці, ячме-
ні, вівсі. Всі ізоляти уражували ко-
рені всіх трьох культур, проте більш 
патогенними виявилися на пшениці 
озимій та ячмені озимому. За цією оз-
накою попередньо їх було віднесено 
до підвиду G. graminis var. tritici (те-
пер – вид G. tritici). 

Патогенні властивості ізолятів до-
сліджували на сходах рослин пшени-
ці озимої сорту Єлик. Всі проаналізо-
вані нами ізоляти G. tritici проявили 
різний рівень патогенності. За по-
казником «розвиток хвороби» істот-

1. Ізоляти Gaeumannomyces tritici, виділені із рослин пшениці озимої 
(2020-2022 рр. сорт Єлик, лабораторія фітопатології у ВП НУБіП 

України «Агрономічна дослідна станція»)

Ізолят Рік
Розвиток хвороби

Бал (0-4) %
1/20 2020 1,10 27,5
3/20 2020 2,34 58,5
7/20 2020 1,87 46,8

2/16/21 2021 2,20 55,0
3/16/21 2021 1,46 36,5
4/16/21 2021 1,10 27,5
16/22 2022 1,83 45,8
9/22 2022 2,88 72,0
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но вищою патогенністю порівняно з 
іншими ізолятами характеризувався 
ізолят G. tritici 9/22 (Табл.1). Біль-
шість інших ізолятів проявили серед-
ню патогенність (3/20, 7/20, 2/16/21, 
3/16/21, 16/22), і лише два ізоляти 
(1/20, 4/16/21) виявилися низькопато-
генними.

За результатами досліджень 
Крючкової Л.О. та Грицюк Л.А., по-
при наявність низькопатогенних ізо-
лятів у популяціях гриба G. tritici, 
інші ґрунтові патогени - Fusarium 
spp., Pythium spp. значно поступа-
лися йому як за агресивністю, так 
і за співвідношенням високопато-
генних і низькопатогенних штамів 
(Kriuchkova & Gritsyuk, 2017). Це дає 
підстави розглядати офіобольоз як 
найбільш небезпечну серед корене-
вих хвороб пшениці озимої. 

Слід відмітити, що зараження 
збудником офіобольозу коренів рос-
лин пшениці озимої має свої осо-
бливості. Збудник не руйнує клітини 
поверхні коренів, як це відбувається 
при зараженні іншими ґрунтовими 
патогенами (Fusarium spp., Pythium 
spp.,), а на першому етапі колонізує 
їх поверхню, обплітаючи мереживом 
чорних широких гіф. Тому корені 
спочатку не руйнуються, а, навпаки, 
спостерігається деяка стимуляція 
їх росту порівняно з незараженим 
контролем. Потім збудник проникає 
всередину судин кореневої систе-
ми, закупорюючи її, що призводить 
до блокування надходження води до 
надземної частини рослини, внаслі-
док чого рослина в’яне і гине. Навіть 
на дорослих рослинах симптоми хво-
роби часто залишаються непомітни-
ми через непошкодженість зовнішніх 
тканин кореня, а зниження продук-
тивності і навіть загибель рослин ча-
сто приписують іншим факторам. 

У своїх дослідженнях ми вико-
ристовували показник «розвиток 
хвороби» в балах (0-4) для оцінки па-
тогенності ізолятів (Табл. 2). Врахо-
вуючи дані по цим показникам, істот-
но вищою патогенністю порівняно з 
іншими ізолятами характеризувався 
ізолят 9/22. Ізоляти 3/20 і 7/20 харак-
теризувалися середньою патогенні-
стю. Ізоляти 16/22 і 3/16/21 проявили 
низький рівень патогенності.

На процес зараження рослин пше-
ниці збудниками кореневих хвороб в 
природніх умовах, крім патогенно-
сті ізолятів, істотно впливають інші 
біотичні фактори, зокрема, стійкість 
сорту, супресивність ґрунту, тощо, 
які цікаві для подальших досліджень.

Висновки і перспективи.

Нами досліджено  патогенні вла-
стивості ізолятів на сходах рослин 
пшениці сорту Єлик. Всі проана-
лізовані ізоляти G. tritici проявили 
різний рівень патогенності. За по-
казником «розвиток хвороби» істот-
но вищою патогенністю порівняно з 
іншими ізолятами характеризував-
ся ізолят G. tritici 9/22, інші ізоля-
ти проявили середню патогенність 
(3/20, 7/20) і низьку потагенність 
(16/22, 3/16/21).

2. Патогенні властивості ізолятів 
G. tritici

Ізолят
Розвиток 
хвороби, 
бал (0-4)

Патогенність

3/20 2,34 середня
7/20 1,87 середня
9/22 2,88 висока
16/22 1,83 низька

3/16/21 1,46 низька
НІР05 -
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При оцінки патогенності ізолятів, 
ми користувалися показником «роз-
виток хвороби» в балах. Враховуючи 
дані по цим показникам, істотно ви-
щою патогенністю порівняно з інши-
ми ізолятами характеризувався ізолят 
9/22, при ураженні ним бал розвитку 
хвороби був 2,88.

На процес зараження рослин пше-
ниці збудниками кореневих хвороб в 
природніх умовах, крім патогенно-
сті ізолятів, істотно впливають інші 
біотичні фактори, зокрема, стійкість 
сорту, супресивність ґрунту, тощо, 
які цікаві для подальших досліджень.
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Abstract. Isolates of Gaeumannomyces spp. obtained from diseased roots of winter wheat 

showing take-all symptoms were characterized by pathogenicity. All isolates were more 
pathogenic on wheat and barley than on oat, and were identified as G. tritici. Most isolates of G. 
tritici were characterized as middle pathogenic, the pathogenicity of one isolate was higher than 
those of others, and two isolates showed the lowest pathogenicity. 
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30 isolates of dark-colored fungi were isolated from the affected plants of winter wheat, which 
according to cultural characteristics were previously assigned to the genus Gaeumannomyces. 
To establish the species affiliation of the selected Gaeumannomyces isolates, we investigated 
their pathogenicity and specialization on three grain crops: wheat, barley, and oats. All isolates 
affected the roots of all three crops, but they were more pathogenic on wheat and barley. Based 
on this feature, they were previously assigned to the subspecies G. graminis var. tritici (now the 
species G. tritici). The pathogenic properties of the isolates were studied on seedlings of Yelyk 
wheat plants. All G. tritici isolates analyzed by us showed a high level of pathogenicity. The G. 
tritici 9/1 isolate was characterized by significantly higher pathogenicity compared to other 
isolates according to the "disease development" indicator. Most of the other isolates showed 
medium pathogenicity (3/20, 7/20, 2/16/21, 3/16/21, 16/22), and only two isolates (1/20, 
4/16/21) were low pathogenic.

In our research, in addition to the "disease development" indicator in points (0-4) to assess 
the pathogenicity of isolates, we used indicators that characterize the growth and development 
of plants, namely "weight of 1 seedling" and "mass of roots from 1 seedling". Taking into account 
the data on these indicators, isolate 9/22 was characterized by significantly higher pathogenicity 
compared to other isolates: when affected by it, the mass of wheat seedlings and roots was 
significantly lower than in other variants. Isolates 3/20 and 7/20 were characterized by medium 
pathogenicity, when infected with them, a significant decrease in the mass of the roots of 
seedlings was noted. Isolates 16/22 and 3/16/21 showed a low level of pathogenicity - the 
decrease in root mass was insignificant.

Key words: Gaeumannomyces tritici, take-all, pathogenicity, winter wheat, isolate, strain, 
disease development. 


